

Герои земли павловской

«В ноябре 1966 года на партийном собрании парторганизации первого отделения совхоза «Комсомольский» разгорелись страсти вокруг баланса трудовых ресурсов. Механик отделения коммунист Иван Иванович Бендер предложил, а не обратиться ли к женщинам? Коммунисты отделения его поддержали и предложили партбюро побеседовать с молодыми работницами отделения...». Это из воспоминаний бывшего второго секретаря Павловского РК КПСС П.Т. Самсонова.

На курсы подготовки механизаторов тогда записались 10, а окончили только 7 женщин.

Во время хлебоуборочной кампании, они, впервые встав за штурвал комбайна, опередили в работе опытных механизаторов. Нина Алексенцева подобрала валки на площади 373 га, намолотив 4255 ц, а Рая Андрейченко подобрала 350 га, намолотив 3670 ц.

Велась активная работа по подготовке женщин-механизаторов в совхозе «Павлозаводской» - 23 девушки выучились по этой профессии. И в период весеннее-полевых работ А.И. Вакулина выработала 176 га мягкой пахоты, Н.Е. Дворянкина - 142 га, Н.А. Добрычева - 185 га, М.М. Стяжкина - 156 га.

Сейчас в Сибирских Огнях живет женщина-механизатор Раиса Константиновна Пахорукова, она и Анна Степановна Загузова из Колыванского по 16 лет отработали на тракторах в хозяйствах. Тамара Васильевна Ведмецкая живет в Арбузовке. А Тамара Вениаминовна Фатеева из Комсомольского трудится до сих пор.

Осенью 1967 года был проведен 1-й слет женщин-механизаторов, на котором присутствовало 46 человек. На нем были подведены итоги работы и принято обращение к женщинам района и Алтайского края по овладению ими механизаторской профессии.

23 апреля 1968 года бюро крайкома КПСС,

крайисполком и крайсовпроф приняли постановление «О мерах по обучению женщин и девушек профессии механизатора». В первом пункте данного постановления записано: «Одобрить инициативу женщин-механизаторов колхозов и совхозов Павловского района, принявших высокие обязательства в социалистическом соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В.И. Ленина и обратившихся ко всем женщинам Алтая с призывом овладеть профессией механизатора и сесть за руль трактора и штурвал комбайна. Обсудить обращение павловских женщин-механизаторов во все хозяйства края». Это район ко многому обязывало.

19 ноября 1968 года, открывая 2-й районный слет женщин-механизаторов, Нина Ефимовна Алексенцева сказала: «Прошло немногим более двух лет как началось движение среди женщин нашего района за овладение профессией механизатора. Два года - небольшой срок. Но когда мы начинали, нас были единицы. Через год мы встретились на 1-м районном слете и нас были уже десятки. Сегодня на второй слет женщин механизаторов собралось 175 человек. В этом зале есть те, кто имеет определенный стаж и опыт работы на комбайнах и тракторах, есть и такие, которые работали один год и уже с любовью говорят о профессии механизатора, но много в зале тех, кто решив овладеть техникой, сели за парты и настойчиво добиваются своей цели. Это радует нас. Армия женщин-механизаторов растет и будет расти с каждым годом. Эта уверенность закрепляется всесторонней поддержкой нашего движения крайкомом и райкомом партии. Добрые слова благодарности за труд были высказаны нам и на Октябрьском Пленуме ЦК КПСС».

Когда Н.Е. Алексенцевой был всего 31 год, ей присвоили звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали

«Серп и Молот» за выдающиеся успехи, достигнутые в развитии сельскохозяйственного производства и выполнении пятилетнего плана продажи государству продуктов земледелия и животноводства.

За достигнутые успехи в развитии животноводства, увеличение производства и заготовок мяса, молока, яиц, шерсти и другой продукции присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и молот» А.М. Крюкову, директору совхоза «Светлый путь» Первомайского района. Долгое время он возглавлял Комсомольскую птицефабрику нашего района.

За большие успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна, других продуктов земледелия и проявленную трудовую доблесть на уборке урожая, присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и Молот» И.Е. Бережняку, первому секретарю Павловского РК КПСС.

Звание Героя Труда получил директор спецхоза «Прутской» П.С. Кутюхов.

В 1957 году за особые заслуги в освоении целинных и залежных земель, успешное проведение уборки урожая и хлебозаготовок в 1956 году - в 41 год получил звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и Молот» Л.Я. Сапунов, председатель колхоза «Память Ленина», Марушинского района. Многое сделал Герой Труда и для нашего района.

Разные у героев профессии: трактористы, специалисты и руководители, но всех их роднит высокое чувство патриотизма, ответственность за порученное дело. Неоценим вклад Героев Труда в воспитание подрастающего поколения.

В. КАЦИНА, специалист комитета по культуре администрации района